

# 最高法对“婚姻法司法解释(二)”第二十四条作出补充规定 虚假及非法债务 ≠ 夫妻共同债务

**权威新发布**

本报北京今日电 (驻京记者鲁明) 最高人民法院今天公布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释(二)》的补充规定, 针对司法实践中出现的涉及夫妻共同债务的新问题和新情况, 强调虚假债务、非法债务不受法律保护。

根据这份补充规定,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释(二)》第二十四条新增两款, 分别规定: 夫妻一方与第三人串通, 虚构债务, 第三人主张权利的, 人民法院不予支持; 夫妻一方在从事赌博、吸毒等违法犯罪活动中所负债务, 第三人主张权利

的, 人民法院不予支持。

最高人民法院同时下发了《最高人民法院关于依法妥善审理涉及夫妻债务案件有关问题的通知》, 要求各级法院正确适用最高人民法院对婚姻法司法解释(二)作出的补充规定, 在家事审判工作中正确处理夫妻债务, 依法保护夫妻双方的合法权益, 维护交易安全, 推进和谐健康诚信经济建设。

通知明确提出, 未经审判程序, 不得要求未举债的夫妻一方承担民事责任。在审理以夫妻一方名义举债的案件中, 应当按照民事诉讼法解释的相关规定, 原则上应当传唤夫妻双方本人和案件其他当事人本人到庭, 庭审中应当要求有关当事人和证人签署保证书。未具

名举债一方不能提供证据, 但能够提供证据线索的, 人民法院应当根据当事人的申请进行调查取证。对伪造、隐藏、毁灭证据的要依法予以惩处。

通知规定, 债权人主张夫妻一方所负债务为夫妻共同债务的, 人民法院应当结合案件的具体情况, 根据相关法律规定, 结合当事人之间关系及其到庭情况、借贷金额、债权凭证、款项交付、当事人的经济能力、当地或者当事人之间的交易方式、交易习惯、当事人财产变动情况以及当事人陈述、证人证言等事实和因素, 综合判断债务是否发生。

通知强调, 要防止违反法律和司法解释规定, 仅凭借条、借据等债权凭证就认定存在债务的简单做法。在当事人举证基础上, 要注

意依职权查明举债一方作出有悖常理的自认的真实性。

在区分合法债务和非法债务, 对非法债务不予保护的基础上, 该通知还明确提出, 对债权人知道或者应当知道夫妻一方举债用于赌博、吸毒等违法犯罪活动而向其出借款项, 不予法律保护; 对夫妻一方以个人名义举债后用于个人违法犯罪活动, 举债人就该债务主张按夫妻共同债务处理的, 不予支持。

在相关案件执行工作方面, 该通知提出, 要树立生存权益高于债权的理念, 对夫妻共同债务的执行涉及到夫妻双方的工资、住房等财产权益, 甚至可能损害其基本生存权益的, 应当保留夫妻双方及其所扶养家属的生活必需费用。执行夫妻名下住房时, 应保障生活所必需

的居住房屋, 一般不得拍卖、变卖或抵债被执行人及其所扶养家属生活所必需的居住房屋。

通知同时强调, 在处理夫妻债务案件时要坚持法治和德治相结合的原则。要制裁夫妻一方与第三人串通虚构债务的虚假诉讼, 对涉嫌虚假诉讼等犯罪的, 特别是虚构债务的犯罪, 应依法将犯罪的线索、材料移送侦查机关。

最高人民法院有关负责人表示, 最高人民法院将加大家事审判对下指导力度, 就家事审判领域中出现的新情况、新问题统一裁判尺度。同时将积极配合相关立法工作, 对婚姻家庭领域中的夫妻财产问题、夫妻债务等问题进行分析研判, 更好指导各级人民法院依法妥善审理涉及夫妻债务案件。

## 台北春祭「二·二八」起义暨白色恐怖死难者

据新华社台北2月27日电 (记者 刘欢 吴济海) “二·二八”起义70周年前夕, 台北六张犁白色恐怖墓区。阴暗的天空, 低沉的歌声, 空气中弥漫着一股悲凉。

27日上午, 百余位关心“二·二八”起义和白色恐怖历史的人们参加了一场特殊的春祭追思仪式。他们齐聚六张犁白色恐怖墓区的人民忠魂纪念广场, 吊唁纪念牺牲先烈, 呼吁两岸同胞携手由和平发展走向统一富强。

在白色恐怖笼罩宝岛的那个年代, 许多怀抱爱乡爱国情怀和改造社会理想的两岸进步人士被当时台湾的独裁统治者逮捕, 之后慷慨赴义, 魂断台北马场町刑场, 最后被草草掩埋在六张犁的荒烟山岭中, 他们牺牲时大都正值青壮年。

台湾地区政治受难人互助会经过长期不懈的努力, 1993年终于在六张犁发现4个弃葬区, 而牺牲者遗族家属和互助会人士致力维护墓区、扫墓追思亲人, 至今已24年。

在宣读追思祭文时, 台湾地区政治受难人互助会总会会长蔡裕荣表示, 虽然目前两岸还有一些崎岖坎坷, 但两岸同胞携手由和平发展走向统一富强的日子终将到来。

## 八达岭野生动物园 黑熊伸爪进游客车窗



本报北京消息: 2月26日13时许, 北京八达岭野生动物园内, 一只黑熊将爪子伸进一辆自驾游汽车的车窗, 未造成人员伤亡。现场一名目击者告诉记者, 2月26日13时19分, 她前方一辆自驾游的京A牌白色大众高尔夫在黑熊园游览时, 车窗忽然打开。接着, 一只黑熊将爪子伸进车内。上述目击者拍摄的图片里, 白车附近有两只黑熊, 其中一只

站起后, 另一只也跟着站起(见微博图片)。她向记者描述当时的情形。“白车的副驾驶和后排右侧的车窗都开了一道缝, 黑熊先趴在副驾驶玻璃处, 然后又转到后排右侧玻璃上。接着, 后排玻璃窗忽然敞开, 熊头往里探。随后, 另一只也跟过来, 然后左后侧工作车就喊, 赶紧走。”她称, 白车停留了一会儿才走, 走时后排窗户开了一半缝隙。

八达岭野生动物世界负责人曹志杰回应记者时说, 2月26日中午, 在北京八达岭野生动物世界内, 一辆白色轿车车内未落锁, 轿车中的儿童游客误开车窗, 黑熊随即围上去。

由于园区内工作人员发现及时, 并未造成人员伤亡。事后, 园区对工作人员进行了教育, 要求工作人员对游客的危险行为“密切关注, 及时处理”。(新京)

## “官微怼网友” 丽江两干部被停职

本报讯 丽江消息: 2月27日下午, 云南省丽江市古城区委宣传部发布情况通报, 就此前官方微博“@古宣发布”发表的不当言论作出回应。通报称, 区委宣传部副部长和俭、外宣办主任李国璋停职检查, 并进行党纪立案。

2月25日, 丽江市古城区委宣传部通过其官方微博“@古宣发布”发布消息称, 国家旅游局对丽江古城5A级景区作出严重警告, 限期6个月整改。丽江古城诚恳接受处理决定, 持续深入整改。

在这条微博下, 网友“记住她的好”发布的一则截图显示, 该网友曾回复称“永远不会去的地方就是丽江”, 而“@古宣发布”则对此回应“你最好永远别来! 有你不多无你不少!”

这则截图被大量转发后引发网友热议和质疑, 网友表示这一回复是“官微怼网友”。

2月26日, 古城区委宣传部曾发声明否认网传截图为官微所发, 声明称, “我部官微仅用于通过正面渠道传播官方声音, 与网友互动过程中一直保持客观中立的立场, 网传截图之言并非我部所为。”同时, 古城区委表示, “图片来源及产生原因正在调查中, 一有结果将及时公布。”(郭琳琳)

## 中国首份养老大数据报告发布

本报讯 近日, 中国首份养老大数据报告《安康通2016中国养老大数据报告》正式对外发布。该报告通过对企业安康通所服务的434万老年人的真实数据样本的解读及中国养老整体权威数据分析, 对中国老人生活现状及养老服务需求等做了明确提示, 对未来整个养老服务产业乃至政府决策都具有重要的参考意义和实用价值。报告对未来养老服务业的发展做出了以下几点展望, “居家为基础、社区为依托”是养老发展方向; 长期护理险的发展已迎来政策红利, 远程医疗成长空间巨大; 居家智慧养老即将进入快速发展轨道等。(李景欣)

## 第11部《中国省域竞争力蓝皮书》发布

# 粤苏京沪经济综合竞争力领跑全国

四, 与上一年排名持平。在发展环境竞争力排名中, 上海继续领跑全国31个省市。

经济综合竞争力排名前十的是广东、江苏、北京、上海、浙江、山东、天津、福建、湖北、河南。总体来看, 2014-2015年全国各省市区区的经济发展在供给侧结构性改革与中国区

域经济新动能培育的影响下, 经济综合竞争力得分上升趋势, 其中上升幅度最大的是上海市, 增加了3.03分。2015年上海GDP排在全国第12位, 但根据蓝皮书所设立的评价标准, 上海经济综合竞争力排在全国第4位, 这是因为蓝皮书综合考虑了社会主义市场经济条

件下经济综合竞争力的各种影响因素, 包括宏观经济竞争力、产业经济竞争力、可持续发展竞争力、财政金融竞争力、知识经济竞争力、发展环境竞争力、政府作用力竞争力、发展水平竞争力和统筹协调竞争力9大指标, 而不是仅仅把GDP作为主要的衡量指标。

10:30 上午首发

本报北京今日电 (驻京记者于明山 实习生 卢昊辰)《中国省域经济综合竞争力发展报告(2015-2016)》蓝皮书今天上午在京发布。由社会科学文献出版社出版的蓝皮书对2014-2015年中国内地31个省级行政区的经济综合竞争力进行综合排名, 上海位居第